2025年10月25日 星期六 责任编辑:胡 笳 何 新

文史周刊



遵义记忆·抗战故事

血战疆场

一102师一线军官赵世昂抗战回忆录

■ 袁志

赵世昂(1918—1989年),出生于遵义文昌宫,系遵义宿儒、教育家赵恺(字乃康)之嫡孙,幼年随父(赵君方)迁居原遵义县鸭溪区石板乡(今播州区石板镇)柑子树。1935年10月,赵世昂与赵希尧等4名同窗报名参军,人伍后考人黄埔军校河南荆湖分校学习。1937年7月毕业,编入102师304团,随即参加淞沪会战。此后参加了南京、砀山、台儿庄、徐州、长沙等战役,历任排长、连长、营指导员、团参谋等职。1948年,赵世昂回到家乡,1989年去世。

赵世昂之子赵成智称:"父亲晚年常于熟睡中惊醒,猛然跃起,高喊'冲啊!''杀呀!'然后猛然'冲锋'后,方才醒来。"

夜袭日军骑兵营

1937年,赵世昂在102师257 团2营第五步兵连任连指导员,部队奉命驻扎在山西应县阻击敌人。时日军一个骑兵营气焰嚣张 至极,大肆残杀无辜百姓。但因国军没有骑兵,且敌众我寡,为此决定偷袭。

一天傍晚,赵世昂挑选两名身 手好、极其机灵的士兵做好充分准 备后就出发了。敌营约有百里远, 他们走数十里后进入敌占区。不 久发现前面有条河,必须过桥,因 夜晚看不清情况,不敢贸然前进。 他们趴在桥头等了一段时间,没有 发现任何动静后,才匍匐着从桥上 通过。

一路走去,沿途村庄被日军抢 光烧光杀光,到处一片死寂。又走 了两个多小时,月亮出来了,路边 有左右相对的两间破烂土墙房,有 间屋正对月光。为安全着想,他们 就到有阴影的房檐下休息,看到对 面正对月光的屋檐下放有一口棺 材,棺材上盖着一块木板。忽然, 盖在棺材上的木板开始慢慢移动, 随后,一个披头散发、瘦得皮包骨 头的人缓慢地从棺材里爬出来,然 后又爬到院坝边积雨水处喝水。 赵世昂突然一个箭步冲上去,抓住 对方衣领用枪抵着喝问:"你是什

这突如其来的举动把那人吓 得浑身发抖,瘫倒在地。赵世昂仔 细一看,原来是一个70来岁的妇 女,她见赵世昂是中国军人,才慢 慢镇静下来,然后说这是她的家, 她的老伴、儿子、儿媳妇、孙子都被 日本鬼子杀了,就剩下她躺在棺材 里才躲过残杀,但已经几天没有吃 东西了,一直躲在棺材里,只有晚 上才出来找点水喝。老人说完,泪 流满面。赵世昂心情很沉重,把带 来的干粮和水都给了老人,并向她 打听前面的道路和敌人的情况。 老人把所知道的都告诉了他们。 赵世昂让老人往他们来的方向走, 告诉她那边要安全一点。临走时, 赵世昂又把身上仅有的五块大洋 给了她。

赵世昂他们接着又继续前进, 大约走了一个小时,隐隐听见有马 嘶声,再走一会,果然看见一座高 大的庄园,庄园四周是高高的围 墙,并架有电网,两个日本兵端着 枪来回巡逻。这里正是敌人的骑 兵营驻地。

如何悄无声息地杀掉日军哨兵,成为摆在他们面前的难题。赵世昂看了看地形,决定兵分两路接近敌人,再寻找机会下手。赵世昂一人在一边,两个士兵在另一边。他们匍匐着绕开探照灯,从两侧慢慢接近营地大门,等待时机。

天快亮时,巡逻了一整晚的日本兵连续打着哈欠。其中一个向另一个说了一句话后,就扛着枪向大门旁阴影处走来,刚好是赵世昂这一边。日本兵走到树旁,赵世昂拿出匕首,从后面冲上去将其杀死。然后赵世昂紧贴大门在阴影里站着,没过多久,另一个日本兵见同伴没回去,喊了几声不见回应,就走过来找人。刚走到赵世昂身旁,赵世昂冲上去将其解决掉。

然后,赵世昂叫出埋伏在另一边的两个士兵一起悄悄摸进营地,观察清楚地形后,他们摸进养马兵住房,将3名熟睡的敌人杀死。他

们迅速取下墙上挂着的日军衣服 穿上,拿着手电筒进了马房。随 后,他们每人选了两匹马拉到通道 拴好,又进入正房及左右厢房观 察,见厢房里睡满了日本兵,鼾声 如雷。和赵世昂同来的一个士兵 悄悄摸进房里搬出几箱手榴弹,他 们将手榴弹每四五个捆成一捆,各 拿几捆,每人负责两到三间房,从 最里面开始,一间一捆,拉出引线 后,将手榴弹投向熟睡的敌人,边 投边往外冲。霎时,爆炸声划破宁 静的夜空,敌人一片鬼哭狼嚎。 赵世昂和战友迅速跑到马房旁边, 解开缰绳后飞身上马冲出来,一些 受惊的战马也跟着跑出来。他们 冲出数百米远后,回头看时,营房 已是火光冲天

赵世昂和战友带着胜利的喜悦,快马加鞭往回起。回到部队时,已是中午时分。此次偷袭,他们不但歼敌数名,还带回30多匹战马,受到部队表彰。鬼子骑兵队被他们重创后,很久都没有出来嚣张。

血战砀山城

1938年5月,日军大举进攻 安徽省,102师火速增援。进入宿 州砀山城后,上级传下指令,说三 天内会有一个师团的日军将进攻 砀山,要他们作好战斗准备。

砀山城是苏北平原上的一座 古城,城墙高大,共有三层,墙内有 可以并排跑三匹马的走廊,供调度 军队和作掩体用。城门上建有城 楼,城内楼宇相连,街市密集。城 门外,之前的守军已经挖好战壕, 全城正处于紧张的战备之中。

赵世昂当时在102师257团2营3连任连长,任务是坚守南门。他们紧闭城门,再用粗大的木棒抵住,派兵死守,其余官兵在城楼垛口防守。赵世昂命令全连将迫击炮、机关枪一字排开,士兵们在自己防守的位置摆放着成箱的手榴弹和枪榴弹。

一天天快亮时,敌人开始大规模进攻。赵世昂从望远镜中看见敌人采用口袋战术,从四面八方围攻

砀山城。突然间,敌人停止前进,从远处飞来几十架敌机在砀山城上空投下无数炸弹和硫黄弹,对砀山城进行狂轰滥炸。顿时,整个县城变成一片火海,赵世昂和士兵只能钻进地道。待飞机飞走后,他们钻出地道迅速爬上城楼坚守阵地。

在经受住敌人又一轮炮弹轰炸后,赵世昂从望远镜中看到敌人离砀山城越来越近。他命令士兵沉住气,在目测敌人进入炮弹射程后命令开炮。他们用点射、集封射反击敌人,炮弹在敌群中爆炸。

敌人越来越近,炮弹失去了作用,赵世昂又命令用机关枪、步枪、手榴弹攻击敌人。傍晚时分,敌人攻到城墙下,准备从城墙缺口冲杀进来,赵世昂立即命令士兵堵住缺口,吹响冲锋号,开始肉搏战。刹那间,只听到喊杀声震天,在城门和城墙的缺口处,双方进行着残酷的厮杀。敌人对赵世昂连队阵地的第一次冲锋失败了,当敌人退下缺口时,他们用手榴弹、机枪扫射退在后面的敌人。

片刻过后,敌人又开始第二次冲锋,射击阻止无效后,赵世昂再次命令吹响冲锋号,士兵们又冲向缺口,喊杀声、刺刀撞击声、枪弹声混成一片。敌人的第二次冲锋也

这时,连里的士兵都受了伤, 赵世昂粗略清点了一下人数,全连 280余人仅剩下百余人,部分重伤 者也只能做简单包扎。

他们打退敌人后,仍听见整个 砀山城杀声震天,其他地方也有军 民正在拼死奋战。各部队之间失 去了联系,各自阻击敌人。听着不 同地方传来的喊杀声,赵世昂当即 下达"坚守抵抗,以身殉国"的命 令,大家亦表示,誓死守卫不后退。

这天半夜过后,敌人又开始了 进攻,双方展开又一轮拼杀。当战 斗停止后,敌人仍然没能冲进来。

这时赵世昂接到上级命令: 为保存实力,凡活下来的士兵紧 急突围,向东撤退到30里外的安 全地带。赵世昂立即清点人数, 发现全连只剩下5个人,他组织 大家开始撤退。天刚拂晓,雾特 别大,赵世昂带着4名战士端着 上了刺刀的枪,每人之间间隔-定距离,用预约口令,小心翼翼地 越过一道道战壕和断墙残壁。当 来到一个断墙的拐角处时,走在 赵世昂前面的一班班长被隐藏在 战壕里的日军用刺刀刺中臀部, 敌人用力一拉,将一班班长拖进 战壕连续刺杀。见此情景,赵世 昂迅速跳下战壕,取出腰间上的 手榴弹将敌人砸死。赵世昂刚背 着一班长爬出战壕,又被另一个 敌人用刺刀刺中,敌人用力将两 人一起拖倒在战壕里,身受重伤 的一班班长松开手让赵世昂快 走。赵世昂翻身跳出战壕,躲过 敌人的射击,向另外3名战友撤 退的方向追去。牺牲的一班班长 是遵义火烧州(今新舟)人,时年 18岁

他们刚冲出敌人步兵的围困, 又陷人敌人骑兵包围中。大雾中, 一队骑兵向赵世昂他们冲去,把他 们冲散了。传令兵孙钰紧跟着赵 世昂,被一颗流弹射中。赵世昂连 忙安慰他:"不要乱动,我背你走。"

赵世昂抽出匕首割断孙钰的腰带,将其背的图囊拴在自己身上。在他正准备扶起孙钰时,敌人的骑兵又向他们冲来了,子弹在赵世昂头上呼啸而过,但孙钰被子弹打中,时年18岁的他牺牲了。赵世昂只身往枪声稀少的地方跑去。

大雾慢慢地散了,赵世昂终于 找到方向,一口气跑了二三十里, 到达目的地时,人已疲惫不堪,大 口大口地吐着血水,身上有多处伤口。负责接应的官兵和老乡把水 和罐头递到赵世昂的手上,还用湿 毛巾擦去他头上的血迹。

此后数十年中,那激烈的枪 炮声、喊杀声时常回荡在赵世昂 耳边。

特别鸣谢:本文资料主要由赵 世昂儿子赵成智和孙子赵三才提 供,谨此致谢。



文明健康
经色环保

珍惜资源 取之有度 用之有节

